

农历新年马上就要到了。今年因为新冠肺炎疫情影响，港澳新春活动皆有别于往年。一系列别致新颖的庆祝活动既富有传统元素，又融合了创新技术，让港澳市民在做好防疫的同时，也能感受浓郁的春节气氛，度过一个幸福难忘的新春佳节。



线上祝福多多

香港旅游发展局负责人告诉记者，今年虽不会按惯例举办“新春国际汇演”，没有花车巡游，但会在线上继续向市民送上祝福。2月8日至26日（即腊月廿七至正月十五），旅发局举行“迎春接福·就在香港”新春推广活动，采用“线上+线下”并行的方式，推出有创意的网上市集，还有广受市民欢迎的餐饮、零售新春优惠，更有一系列新春节庆活动，包括网上小游戏、幸运小贴士、吉祥电子贺年卡等，让市民感受不一样的春节喜庆氛围。

这个网络新春市集上，包罗了上百款老字号

美食、本地潮流品牌等，创意满满，为传统春节带来一股时尚新风。其中有逾73年历史的“公利真料竹蔗水”与创意手工糖果品牌合作的新春特别版手工凉茶糖，还有传统凉果店携手创意印刷公司推出的精美新年年桔全盒，全盒可拉开成为立体年桔，寓意大吉大利、喜气洋洋。

参拜祈福也是香港的传统新年习俗。以往大年三十晚上，会有大批香港市民到香火鼎盛的啬色园黄大仙祠抢“头炷香”，祈求新年风调雨顺、阖家安康。今年，黄大仙祠为配合防疫抗疫，决定不开放公众参与上“头炷香”。不过，黄大仙祠监院李耀辉（义觉）道长表示，届时会在网上直播“五行七星护香江祈福科仪”，市民可通过网上祈福仪式共同祈福。

线下活动不停

澳门特区政府文化局介绍，为与市民及旅客欢度新春佳节，其辖下多个场馆已挂上喜气洋洋的新春装饰。澳门博物馆、郑家大屋、大三巴哪咤展馆、叶挺将军故居、澳门回归贺礼陈列馆、饶宗颐学艺馆、冼星海纪念馆等春节期间如常开放。春暖花开之际，在浓厚的节日气氛中，与市民游客共享文化之美，并祈愿辛丑牛年带来和平繁荣的幸福新气象。

新春期间，澳门市民可参观多项正在展出的文艺展览。澳门艺术博物馆设有故宫博物院年度大展“一代昭度——故宫博物院藏清代帝王服饰”“豫游之道——艺博馆馆藏展览”向观众展示17至21世纪澳门如诗如画的风光；“永福围——昔日围里生活展”则通过插画、录像及图片等方式，呈现澳门过往围里人文风情。

为了迎接新年，澳门特区政府市政署还在澳门各地布置充满节日气氛的贺岁灯饰。今年春节以“金牛献瑞迎新春”为主题，在各主要街道、公园、广场、休憩区、圆形地都设了彩灯，配合生肖“牛”的雕塑，增添张灯结彩的年味。

市民赞同响应

“新春佳节，大部分市民都会与家人聚会，本已增加感染风险，若再因相关习俗活动让人群聚集，会非常危险。”香港市民林小姐在受访时表示，对持续99年的啬色园黄大仙祠上“头炷香”活动因疫情被迫暂停感到遗憾。不过，她十分认同如今的安排。市民陈先生认为，香港眼下正着眼于防疫抗疫，待共渡难关，再去祈福也不迟。他表示自己会在网上关注相关活动，希望新的一年香港疫情尽快过去、人人健康、恢复正常生活。

在中央政府大力支持下，首批10万剂新冠灭活疫苗日前运抵澳门，大大提振了澳门社会抗疫信心。澳门市民将此视为中央送来的一份特殊新年礼物。“这足以令澳门市民、外雇有信心在澳门过大年。”澳门《市民日报》刊登“市民之言”称，尽管今年访澳旅客减少，但年节气氛依旧热烈，全社会防疫贺岁张弛有度，澳门居民商家都开开心心准备推高消费气氛。

“今年我们还与内地相关部门携手，在线上举办‘2021澳门新春贺岁活动’。”澳门特区文化局局长穆欣欣介绍，活动展播了陕西剪纸、西安鼓乐、皮影、兵马俑以及四川木偶、川剧、蜀绣、都江堰等旅游资源，希望吸引更多澳门人到陕西、四川旅游观光，增进澳门与内地文化和旅游交流合作，增强民族文化认同感和向心力。

港澳：迎春接福庆新年 两岸：烟花璀璨映海峡

本报记者 汪灵犀

为共庆春节，营造欢乐祥和的节日气氛，由厦门市人民政府和金门县政府共同主办的2021年海峡两岸焰火晚会，将于2月12日（正月初一）20时在两岸同时绽放，给海峡两岸同胞送上新春祝福。

厦金同放焰火共庆新春，这一惯例从1987年1月29日起，至今已延续35年。璀璨的烟花，寄托着厦门、金门民众对新年的祝福与期待，更点燃了两岸浓浓的亲情。有网友在社交网站上称赞：“同宗同源，同文化，同心愿，这是只有兄弟才有的默契。”

两岸“两门（厦门金门）”彼此默契，有意呼应，同放焰火庆新春，已经成为保留节庆活动，“两门”人对此充满期待。每到此时，海峡两岸的夜空中闪耀着浓浓亲情。对厦门同胞来说，和留在厦门过年的台湾朋友一起，共赏腾空而起的烟花，这样的年味格外有意义——曾经硝烟炮火兵锋对峙的金厦两岸，历经一甲子，用火树银花替代了战火硝烟，为

两岸一家的亲人搭起和平发展之桥，大家越走越近、越走越亲，对金门同胞来说，这也是春节的重头戏之一，他们纷纷邀请台湾岛上的亲朋好友来金门观赏过节。看着昔日的“炮火”变成今日的“焰火”，不少台湾民众都会感慨万分，珍惜守护两岸来之不易的和平。

厦门的烟花施放点位于环岛路黄厝沙滩，厦门市政府表示，除现场观看外，考虑到疫情防控要求，民众还可通过观看电视、手机直播的方式分享喜庆。金门的烟花施放点位于烈屿乡上林村，金门县政府表示，会提供接驳专车接送乡亲往返，同时会视情况机动加开晚间航班，保障焰火观赏平安有序。

而在台湾岛内，从政商人士到普通民众，均以各种方式庆祝新春佳节的到来。每逢新春，与大陆一样，广大台湾民众会放鞭炮、贴春联、办年货、逛庙会，到各类宫庙去烧香拜拜，祈求家人平安顺遂，寄托对新一年的美好憧憬。同时，



2月8日，在大嶝小镇·台湾免税公园里，人们在挑选台湾商品年货礼包。
新华社记者 付 敏 摄

丰富多彩的各类民俗活动尤其是富有闽台区域特色的传统节目会如约而至。恭喜发财、新春快乐的祝福和鞭炮齐放、家人团聚、孩子

嬉戏的欢笑声到处可听可闻，充满传统中国年味的氛围，将在台湾岛内四处洋溢，渗入当地民众的日常生活中。

香港金管局总裁余伟文撰文释疑：

香港资本市场并未褪色

本报香港2月10日电（记者连锦添）面对诸多挑战，香港国际金融中心地位是否稳固？香港金融管理局总裁余伟文近日撰文阐释香港的真实情况，以事实廓清迷思。他在解答外界关注的几个问题时指出，香港没有出现资金外流，私人财富没有撤出香港，金融机构没有撤出香港，香港资本市

场并未褪色。

余伟文表示，资本自由流动是香港作为国际金融中心的根本，由于流入的资金多于流出，基本上保持资金净流入港元体系，港元市场在有序、稳定运作。

许多香港市民开设离岸账户，是否私人财富正撤出香港？余伟文回答：事实上香港的私人财富管理业务持续增长。香港私人银行的资产管理规模在2019年上升19%，香港仍是亚洲最

大的私人财富管理中心，全球排名仅次于瑞士。根据主要私人银行的初步数据，2020年香港该行业延续增长趋势，可有双位数的增幅。

“整体而言，香港资产管理公司数量从2019年底的1808家增至2020年底的1878家，在疫情冲击下仍保持3.9%的增幅。”余伟文表示。据金管局了解，部分金融机构因业务重心转变或集团整合而退出香港市场，但不断有新的金融机构落户香港，带来新的业务与扩展计划。据金管局的最新统计数据，香港是亚太地区继内地之后规模最大的私募基金枢纽，总资产管理规模在2019年达到1600亿美元，全球规模最大

的20家私募基金中有15家在香港设有机构，不少为地区总部。私募投资基金落户香港的兴趣浓厚，自去年8月香港引入有限合伙基金法律框架后，仅5个月就有90多只有限合伙基金在香港注册。

在回答“香港的资本市场褪色了吗？”时，余伟文指出香港资本市场蓬勃发展。香港交易所2020年集资额在全球排名第二。“股票通”日均成交量在2020年上升逾1倍，目前国际投资者持有的内地A股，约七成经香港交易；“债券通”的表现同样出色，日均成交量在2019年增长2倍，2020年增长达82%，目前逾50%国际投资者的债券交易、他们所持有的约25%债券经香港完成，反映香港高效并与国际接轨的金融基建有很大的发展空间。

“香港历史故事穿插了各种危机，但我们总是凭那股‘做得到’的香港精神推翻末日论者的观点，这次也不会例外。”余伟文写道。

线下活动不停

彭丽媛致信德国伯乐高级文理中学师生

新华社北京2月10日电 2月9日，国家主席习近平夫人彭丽媛亲切致信德国伯乐高级文理中学师生，勉励他们为增进中德人民友谊作出新贡献。

彭丽媛表示，我认真看了学校中文合唱团四名同学演唱中国歌曲《疫情过后》的视频，同学们唱出了支持各国人民早日战胜新冠肺炎疫情的美好愿望。一年前，同学们曾以歌曲《让世界充满爱》支持中国抗疫，传递了对中国人民的友好情谊。目前，疫情仍在全球肆虐，我十分牵挂同学们的健康，希望你们和家人做好自我防护。

我相信，冰雪终将消融，春天正在路上。各国民众携手努力，必将战胜疫情。欢迎你们疫情过后来中国交流学习，增进中德人民特别是青年一代的友谊。

伯乐高级文理中学位于德国北威州埃森市，是德国最古老的12所公立中学之一，自1994年起开设汉语课程，近年来多次组织师生来华交流学习。2014年3月，彭丽媛陪同习近平主席对德国进行国事访问期间，曾参观该校并旁听中文课。2016年10月，彭丽媛在北京亲切会见来华游学的该校师生。



在最近热播的电视剧《山海情》中，来自福建的一群帮扶干部和技术人员扎根宁夏闽宁村，与当地村民一道，走上脱贫致富的奋斗之路；20多年后，在脱贫攻坚的决胜之年，宁夏固原市泾源县六盘山镇集美新村里，也迎来了一批来自福建厦门的扶贫队伍，台湾青年高硕亨就在其中。

2014年，高硕亨从台湾来到大陆发展，先后辗转泉州、平潭和海南等地，最后留在了厦门海沧，成为社区服务工作团队的一员。期间，他听说自己所在单位有定期到祖国西部参与扶贫工作的机会，心中便萌生了去体验扶贫助贫的想法。去年10月，高硕亨成功入选对口泾源县集美新村的扶贫援助队伍，成为一名“扶贫干部”。

“去的时候心里还是有顾虑的。”高硕亨坦言，虽然他对西部风土人情向往之，但也担心自己没有扶贫工作经验，无法圆满完成任务。家人、朋友不断给予支持鼓励，就这样，高硕亨走进了巍峨的六盘山。

“我在村里的主要工作是负责管理‘4点钟学堂’‘老板桌’、爱心超市和村卫生室。”高硕亨告诉记者，这些硬件设施基本已经建好，团队这次过来就是协助村干部将这些设施妥善运营起来。

提起“老板桌”运营的那些事，高硕亨立刻打开了话匣子：“‘老板桌’原本只是每天为村里的孤寡老人提供餐食，但我们现在在扶贫车间工作的村民实际上也有用餐需求。”经多方沟通，高硕亨和同事们向扶贫车间的村民开放了“老板桌”，还为他们争取到餐补，所有餐食免费。每天中午，工人们都会相约到“老板桌”就餐，久而久之，这里也成了扶贫队伍和当地村民相互交流熟悉的地方。

作为一名持证救生员，高硕亨在工作之余还发挥自己的专业特长，多次与村卫生室合作，组织村民开展健康急救等相关培训和课程，普及医疗卫生常识。每天下午，他会提前到村里的“4点钟学堂”，打开暖气迎接前来学习功课的小朋友，为他们提供一个能够踏实、高效学习的空间。“每天按时出勤、做完功课的小朋友不仅能在放学后下棋、做游戏，还能得到两朵‘小红花’来兑换奖品。”

听不懂当地村民的方言，就连比划猜；碰上天寒地冻的日子，就穿上羽绒服睡觉……到宁夏后，高硕亨花了一番工夫去适应。在他看来，克服这些困难正如自己当初来大陆打拼一样，靠的就是那股子天生爱拼敢闯不怕苦的个性。

“当时从我做决定到登上大陆的航班，只用了10天时间。”高硕亨说，无论是来大陆工作还是去宁夏参与扶贫，对自己都是一种历练，更是难得的人生体验。他希望自己的经历能够激励更多的台湾青年来大陆走一看，增添人生阅历。

“离开宁夏前，学堂的小朋友问我‘老师还会不会回来？’我当然会，只要未来有需要，我一定还会再去参与扶贫工作。”高硕亨说。

上图：高硕亨（右）为宁夏固原市泾源县六盘山镇集美新村村民讲解心肺复苏术（CPR）等卫生急救知识。
受访者供图

在京台胞台企暖心过大年



新春佳节来临之际，广大在京台胞积极响应号召留京过节。2月10日上午，北京市台办副主任于凤英（右二）带队来到位于东城区的天福茗茶文化馆走访慰问、赠送礼品，感谢大家响应号召留京过节，并向他们远在台湾的

的亲人送上新春祝福。
连日来，北京市台办以多种形式走访慰问在京台胞台企，通过“送政策、送春联、送慰问信、送防疫物资”等暖心活动，与在京台胞一起过大年。
本报记者 金 晨摄影报道